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Basis: Österreichische Bevölkerung insgesamt / n=1031 / Angaben in %

Frage 1: In Belgien können Arbeitnehmer zukünftig ihre Wochenarbeitszeit je nach Wunsch an 4 oder 5 Tagen pro Woche verrichten. Die Gesamtarbeitszeit ändert sich nicht. Wer also von 5 auf 4 Arbeitstage reduziert, 
muss an diesen 4 Tagen länger arbeiten, hat aber einen Tag mehr frei. Würden Sie eine solche, gesetzlich verankerte Wahlmöglichkeit zwischen 5-Tage-Woche und 4-Tage-Woche bei unveränderter Gesamtarbeitszeit 
auch in Österreich befürworten oder eher ablehnen?
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*) Das abgefragte 4-Tage-Modell

ArbeitnehmerInnen können ihre 
Wochenarbeitszeit je nach Wunsch 
an 4 oder 5 Tagen pro Woche 
verrichten. Die Gesamtarbeitszeit 
ändert sich nicht. Wer also von 5 auf 
4 Arbeitstage reduziert, muss an 
diesen 4 Tagen länger arbeiten, hat 
aber einen Tag zusätzlich frei. 

i

Eine Wahlmöglichkeit 
zwischen 5- und 

4-Tage-Woche würden

Jede/r zweite ÖsterreicherIn würde eine gesetzlich verankerte Wahlmöglichkeit zwischen 
5-Tage-Woche und 4-Tage-Woche*) bei unveränderter Gesamtarbeitszeit befürworten.



Insgesamt Geschlecht Alter Region

Männer Frauen 15-29 30-49 Ab 50 West Mitte Ost
Jahre Jahre Jahre

n=1031 n=503 n=528 n=207 n=323 n=501 n=196 n=383 n=452
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 1: In Belgien können Arbeitnehmer zukünftig ihre Wochenarbeitszeit je nach Wunsch an 4 oder 5 Tagen pro Woche verrichten. Die Gesamtarbeitszeit ändert sich nicht. Wer also von 5 auf 4 Arbeitstage reduziert, 
muss an diesen 4 Tagen länger arbeiten, hat aber einen Tag mehr frei. Würden Sie eine solche, gesetzlich verankerte Wahlmöglichkeit zwischen 5-Tage-Woche und 4-Tage-Woche bei unveränderter Gesamtarbeitszeit 
auch in Österreich befürworten oder eher ablehnen?
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Eine Wahlmöglichkeit 
zwischen 5- und 

4-Tage-Woche würden
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Junge ÖsterreicherInnen zwischen 15-29 Jahren befürworten die Wahlmöglichkeit zwischen 4-
und 5-Tage am stärksten.



Insgesamt
n=523

Mehr Freizeit / Privatleben 24

Mehr freie Tage / längeres Wochenende 23

Entscheidungsfreiheit / man kann individuell auswählen 16

Bessere Vereinbarkeit von Familie und Beruf 10

Höhere Flexibilität 7

Allgemeine positive Hinweise 7

Längere/bessere Erholungsphasen 6

Weniger Arbeitstage 5

Weil die Arbeit in 4 Tagen zu schaffen ist 5

Optimale Aufteilung zwischen Arbeit und Freizeit 4

Komprimierte Arbeitszeit / erhöht die Produktivität 4

Kommt auf den Beruf/die Branche an 3

Bringt Weg-/Kostenersparnis 2

Bringt Qualitätszeit / mehr Lebensqualität 2

Besser für die Gesundheit 2

Schafft bessere Arbeitsbedingungen 2

Bessere Planbarkeit / gute/bessere Zeiteinteilung 2

Ist zukunftsorientiert 1
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Basis: Befragte, die eine 4-Tage-Woche befürworten / Angaben in %

Frage 2: Warum würden Sie das befürworten? Können Sie das bitte kurz begründen?

Häufigster Grund bei 15-29-
Jährigen (mit 33% Zustimmung)

Warum eine Wahlmöglichkeit zwischen 4- und 5-Tage-Woche befürwortet wird (spontan)



Insgesamt
n=157

Zu viele Tages-Arbeitsstunden / 8 Stunden täglich sind genug 28

Kommt auf den Beruf an 21

Führt zur Überlastung der MitarbeiterInnen 15

Man kommt an sein Leistungslimit *) 13

Finde 5-Tage-Woche gut/besser **) 8

Mangelnde Familienfreundlichkeit / Probleme bei der Kinderbetreuung ***) 6

Mindert die Konzentration / führt zu Übermüdung/Unaufmerksamkeit 6

Weil wir ein gutes System haben 5

Allgemeine negative Hinweise 4

Man hat keine Erholungsphasen / zu wenig Entspannungsmöglichkeiten 2

Bleibt zu wenig Freizeit (nach 10 Stunden Arbeit) 1

Senkt die Qualität der Arbeit 1

110
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Basis: Befragte, die eine 4-Tage-Woche nicht befürworten / Angaben in %

*) (weil man sich dann in 4 Tagen komplett auspowert)
**) (weil regelmäßiges Arbeiten wichtig ist)
***) (noch weniger Zeit für die Familie/die Kinder usw.)

Frage 3: Warum würden Sie das ablehnen? Können Sie das bitte kurz begründen?

Warum eine Wahlmöglichkeit zwischen 4-/5-Tage-Woche nicht befürwortet wird (spontan)



Insgesamt Geschlecht Alter

Männer Frauen 15-29 30-49 Ab 50
Jahre Jahre Jahre

n=1031 n=503 n=528 n=207 n=323 n=501
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Basis: Österreichische Bevölkerung / Angaben in %

Frage 4: Sind Sie der Meinung, dass 8 Stunden tägliche Arbeitszeit genug sind oder meinen Sie, dass auch 10 Stunden täglich produktiv gearbeitet werden kann?
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Tägliche Arbeitszeit

8 Stunden vs. 10 Stunden tägliche Arbeitszeit: Je jünger, desto höhere Zustimmung zum 10-
Stunden-Arbeitstag.



Erhebungscharakteristik
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Stichprobe: n=1031 Personen, repräsentativ für die österr. Bevölkerung ab 15 Jahre

Methodik: Randomstichprobe, persönliche Interviews (F2F)

Umfrage: MTU 52-4257

Feldzeit: März-April 2022

Die maximale Fehlerspanne bei 1000 Befragten beträgt +/- 3,16%
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